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АНОТАЦІЯ  

 

Стаття присвячена проблемі дослідження ціннісної спрямованості молодшого школяра. Мета статті полягає в аналізі 

результатів емпіричного дослідження ієрархії та динаміки розвитку ціннісно-смислової спрямованості молодшого 

школяра. У статті розкрито методологію вивчення ціннісно-смислової сфери особистості, сутність понять «цінності» 

та «ціннісні орієнтації». Ціннісні орієнтації розглядаються як інтеріоризовані особистістю цінності суспільства. 

Досліджено ієрархію та динаміку розвитку ціннісної спрямованості впродовж молодшого шкільному віку. Аналіз 

отриманих результатів дослідження дозволив виявити дванадцять ключових цінностей молодших школярів, які і 

складають їх Табелі рангів.  Встановлено, що для досліджуваних 1-х та 2-х класів найвищий 12 ранг посідають мате-

ріальні цінності, в учнів 3-х та 4-х класів – альтруїстичні цінності. В досліджуваних усіх класів естетичні цінності 

посідають нижню частину в Табелі рангів цінностей. Застосовані статистичні критерії дали змогу встановити, що 

ціннісна спрямованість помітно змінюється залежно від віку молодшого школяра. Названі перспективи подальших 

досліджень проблеми ціннісної спрямованості дитина на етапі молодшого шкільного віку.  

Ключові слова: ціннісна спрямованість, цінності, ціннісні орієнтації, ієрархія цінностей, динаміка, пріоритет, Та-

бель рангів, особистість молодшого школяра.  

DOI (Article): https://doi.org/10.31108/1.2021.7.2.5   

Постановка проблеми. В умовах стабільного 

соціального життя зміни цінностей суспільства відбува-

ються поступово, у темпі його еволюційного розвитку. 

У часи кардинальних суспільно-політичних перетво-

рень, суспільні цінності характеризуються більш стрім-

кими змінами. Сучасні економічні, культурні, політичні 

та соціально-психологічні зміни українського суспільс-

тва, євроінтеграція та національне відродження україн-

ської держави є свідченням трансформаційних проце-

сів, які зумовлюють зміни цінностей та їх ієрархії, 

впливаючи на ціннісні орієнтації молоді. У зв’язку з 

цим актуальним для психологічної науки та педагогіч-

ної практики є вивчення ціннісно-смислової спрямова-

ності сучасних молодших школярів, як основи їх особи-

стісного розвитку на цьому віковому етапі.  

Аналіз досліджень і публікацій. Ціннісно-

смислова сфера особистості привертає особливу увагу 

дослідників через свою значущість для розуміння тих 

психологічних змін, що відбуваються в процесі особис-

тісного розвитку та дорослішання сучасних дітей. Як 

самостійна наукова проблема ціннісно-смислова сфера 

висвітлюється у вітчизняних та зарубіжних психологіч-

них працях багатьох вчених: К. Абульханової (1999), 

Б. Ананьєва (2010), А. Барді (Bardi, 2009), В. Білскі 

(Bilsky, 2004), М. Боришевського (2010), Б. Братуся 

(2019), І. Булах (2009), Л. Виготського (2005), А. Дерінг 

(Döring, 2010), Л. Долинської (2008), Р. Інґлегарта 

(Inglehart, 2010), З. Карпенко (2010), Д. Леонтьєва 

https://doi.org/10.31108/2018vol12iss2
https://doi.org/10.31108/2018vol14iss4pp9-18
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(2011), Г. Майя (Maio, 2010), В. М’ясищева (1998), 

Ю. Приходько (2020), Г. Радчук (2009), М. Рокіча 

(Rokeach, 1973), Л. Романюк (2004), С. Рубінштейна 

(2015), А. Сєрого (1999), Я. Цецюха (Cieciuch, 2013), 

Ш. Шварца (Schwartz, 2012), М. Яницького (2000) та 

інших вчених. 

Ціннісно-смислова сфера – це ядро особистості, 

яка охоплює її ціннісні орієнтації та особистісні смис-

ли. З. Карпенко (2010) та Г. Радчук (2009) становлення 

ціннісно-смислової сфери особистості розглядають че-

рез аксіоґенез, що розуміється ними як динамічний, 

нелінійний процес і механізм вибору особистістю ідеа-

лів, ціннісних орієнтацій, настанов сенсу життя та зу-

мовлює ціннісно-смисловий вектор спрямовування ці-

лей, ставлень і поведінки особистості. З. Карпенко на-

голошує на тому, що індивідуальна ієрархія ціннісних 

орієнтацій особистості вибудовується залежно від 

включення її в певні суспільні стосунки та конкретну 

ситуацію взаємодії. Вчена відмічає, що ціннісні орієн-

тації визначають зміст і спосіб адаптації особистості до 

середовища та є найвищим рівнем саморегуляції її по-

ведінки. З погляду М. Боришевського (2010), ціннісні 

орієнтації є формою включення суспільних цінностей у 

механізм діяльності та поведінки кожної особистості. 

Ціннісні орієнтації формуються на основі інтеріоризації 

особистістю цінностей суспільства. Вони виражають 

змістовне ставлення особистості до соціальної дійснос-

ті, визначають мотивацію поведінки, впливають на всі 

сторони її діяльності, характеризують її спрямованість 

та активність. На основі особистісних цінностей люди-

на обирає ідеали, вибудовує цілі та способами їх досяг-

нення. Ціннісні орієнтації, що визначають життєві цілі 

людини, виражають найважливіше для неї, наділене 

особистісним сенсом (Бондарчук, 2005).  

Молодший шкільний вік - це період, коли відбу-

вається процес інтенсивного розвитку індивідуально-

психологічних і соціально-моральних якостей особис-

тості. Формування ціннісних орієнтацій – це тривалий 

процес і саме молодший шкільний вік може розглядати-

ся, як період початкового становлення ціннісних орієн-

тацій підростаючої особистості, яка активно розвива-

ється. Тому найбільш продуктивним та сенситивним 

періодом для розвитку цінностей є саме цей вік, коли 

інтенсивно відбувається соціалізація дитини, форму-

ються особистісні цінності, які емоційно переживають-

ся нею, усвідомлюються і закріплюються в діяльності 

та поведінці, вибудовується ієрархічна структура цінні-

сних орієнтацій, яка справляє визначальний вплив на 

спрямованість особистості, її соціальну позицію 

(Лук’яненко, 2018).  

Постановка завдання. Метою даної статті є 

аналіз результатів емпіричного дослідження ієрархії та 

динаміки розвитку ціннісно-смислової спрямованості 

молодшого школяра. 

В емпіричному досліджені нами були використа-

ні такі методики: «Три бажання» для учнів 1-х класів 

(Сураєва, 2007), «Квітка – семибарвиця» – 2-х класів 

(Сураєва, 2007) та «Незавершені речення» для учнів 3-х 

– 4-х класів (Сураєва, 2007). Оскільки у досліджуваних 

1-х та 2-х класів ще не сформовані навички вільного 

письма, тому діагностичні методики в роботі з ними 

застосовувалися винятково в індивідуальній формі.  

У методиці «Три бажання» досліджуваним 1-х 

класів пропонувалося назвати три  бажання, та що вони 

хочуть мати найбільше в житті для себе й інших. Мето-

дика «Квітка-семибарвиця» була використана з учнями 

2-х класів, де їм пропонувалося назвати сім бажань та 

прагнень. У методиці «Незавершені речення» учням 3-х 

та 4-х класів пропонувалося завершити 23 речення ти-

пу: «Я хочу…», «Я сподіваюся…», «Я б нічого не пош-

кодував…». Вони стимулювали досліджуваних назвати 

предмети та явища, які для них є бажаними, важливими 

та до яких вони прагнуть. 

Усі вербальні та невербальні відповіді досліджу-

ваних аналізувалися відповідно до інтерпретації мето-

дики контент-аналізу відповідей на незакінчені речення 

Дж. Нюттена. Аналіз отриманих результатів досліджен-

ня передбачав вивчення потреб та мотивацій, які в бага-

торазовому повторенні слугували показником цінніс-

них орієнтацій молодших школярів. Застосовані в дос-

ліджені методики дали змогу виявити дванадцять про-

відних цінностей досліджуваних, які і склали їх Табелі 

рангів. Вибірка досліджуваних складала 217 учнів 1-х – 

4-х класів сільської місцевості. 

Статистичний аналіз отриманих результатів дос-

лідження здійснювався за допомогою SPSS (v. 25.0). 

Для порівняння двох груп (учні 1-го та 2-го, 3-го та 4-го 

класів) використовувався            U-критерій Манна-

© Iuliia Prykhodko, Maryna Lukianenko  
DOI (Article): https://doi.org/10.31108/1.2021.7.2.5   
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Уітні. Для порівняння чотирьох вибірок був застосова-

ний критерій Крускала-Уолліса (Н-критерій). Достовір-

ність різниці пріоритетності цінностей між учнями різ-

них класів вираховувалася на рівні надійності р ≤ 0.05, 

р ≤ 0.01 та р ≤ 0.001, що в тексті статті позначено «*», 

тобто * – відмінності значущі при р ≤ 0.05, ** – при р ≤ 

0.01, *** – при р ≤ 0.001. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Для 

з’ясування ієрархії цінностей та їх динаміки в різних 

вікових групах, нами були виділені поняття, які назива-

лися досліджуваними у відповідях до певної цінності. 

Висловлювання досліджуваних були переведені в ран-

ги, що дало змогу виявити їхні пріоритетні цінності. 

Цінності у Табелю рангів були розміщені у відповідніс-

тю з важливістю для досліджуваних. Чим був вищий 

ранг певної цінності, тим вона розглядалася як най-

більш важлива для учнів. 12–9 ранги – це найбільш 

пріоритетні цінності для досліджуваних. 8–5 – цінності, 

що мають для них середню значущість. Важливо від-

значити, що саме ці цінності можуть бути ще не актуа-

лізованими у молодших школярів; 4–1 ранги – цінності, 

що є найменш важливими для них. Ранжування відбу-

валося відповідно загальноприйнятих правил. Цінності 

з найменшим середнім балом присвоювався ранг № 1, 

наступній цінності – ранг № 2 тощо. У випадку, якщо 

кілька середніх значень рівні, їм нараховувався ранг, 

що є середнім значенням із тих рангів, які вони б діста-

ли, якби не були рівними. Кількісні результати, отрима-

ні в нашому досліджені, подано на Рисунку 1. 

Результати нашого дослідження засвідчили, що 

верхню частину Табелів рангів цінностей учнів 1-х та 2

-х класів складали матеріальні цінності, які розмістили-

ся на 12 ранговому місці. 11 ранг у досліджуваних 1-х 

класів посідали гедоністичні цінності, у школярів 2-х 

класів – цінності сім’ї. 10 рангом в учнів 1-х класів є 

цінності природи, у досліджуваних 2-х класів – гедоніс-

тичні цінності. 9 рангове місце в учнів обох класів за-

йняли альтруїстичні цінності.  

Важливими матеріальними цінностями для дос-

ліджуваних 1-х та 2-х класів є: кошти, гаджети, житло, 

одяг, іграшки та транспортні засоби. Свідченням цьому 

є висловлювання: «Хочу жити у великій квартирі», 

«Хочу мати iPhone», «Хочу мати теплу куртку», 

«Бажаю багато й різних фарб для малювання», «Хочу 

вирости багатим, тому що можна купити багато іг-

рашок собі та друзям», «Хочу купити гірокоптер, гіро-

скутер та спортивний велосипед». Відмінність між 

учнями обох класів спостерігається в приладдях для 

малювання, які мали місце в дітей-першокласників, але 

їх не уже було в учнів 2-х класів.  

Гедоністичні цінності подібні в учнів обох кла-

сів, до них належать: розваги, канікули, море, гарне 

проводження вільного часу та отримання задоволення. 

Проілюструємо висловлювання учнів: «На канікули 

хочу поїхати на море разом із Веронікою», «Хочу відпо-

чити в Карпатах», «Я хочу побувати в зоопарку», «Я 

хочу поїхати в Київ погуляти». 

Альтруїстичні цінності виявляються в прагненні 

піклування про людей, надання їм допомоги, проявах 

турботи та милосердя. Відмінність між досліджуваними 

виявилося в появі в учнів 2-го класу намагання дбати 

людей. «Хочу, щоб мій старший брат був добрим», 

«Хочу, щоб усі люди жили вічно», «Бажаю, щоб усі 

були щасливими», «Хочу, щоб наша учителька не хворі-

ла». 

З висловлювань досліджуваних, можна було зро-

бити висновок, що цінностями природи для них є: рос-

лини, тварини, турбота і догляд за ними. Відмінність 

полягала в появі в учнів 2-х класів бажання скорішої 

теплої літної пори року: «Хочу мати кошеня, щоб за 

ним доглядати», «Хочу дуже багато квіточок у своєму 

саду», «Я хочу, щоб швидше прийшло літо і воно було 

тепле». 

Цінностями сім’ї для молодших школярів цього 

віку є бажання бачити здоровими членів сім’ї, їх щастя 

Рис. 1. Ієрархія ціннісної спрямованості молодших 
школярів 

* Примітка: А – егоціності; Б – цінності професії; В – цінності нав-
чання; Г – афілятивні цінності; Д – екзистенційні цінності; Е –
 матеріальні цінності; Є – гедоністичні цінності; Ж – естетичні 
цінності; З – цінності природи; І – альтруїстичні цінності; Ї –
 громадянські цінності; Й  –  цінності сім’ї. 
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та емоційне благополуччя. В учнів 2-х класів з’являєть-

ся цінність праці для батьків. «Хочу щоб батьки не хво-

ріли», «Хочу, щоб не сварилися тато з мамою», «Хочу 

для мами нову роботу, де буде 10 тис. в тиждень», «Я 

хочу, щоб моя сім’я була дружня», «Я хочу, щоб у мами 

народилася сестричка або братик», «Я хочу, щоб усі у 

нашій сім’ї були здоровими». 

Отже, спільними цінностями у верхній частині 

Табелів рангів досліджуваних 1-х та 2-х класів є: мате-

ріальні, гедоністичні та альтруїстичні цінності і дещо 

відмінними є цінності природи та сім’ї.   

Середню частину Табеля рангів у досліджуваних 

1-х класів складали цінності сім’ї та професії, які розмі-

стилися на 7,5 ранзі та цінності навчання в школярів 2-

х класів – 8 ранг. 5,5 ранг в учнів 1-х класів посідають 

егоцінності та цінності навчання. 7 ранг у досліджува-

них 2-х класів посідають афільтивні, 6 ранг – екзистен-

ційні та 5 ранг – цінності природи.  

Цінності професії в учнів 1-х та 2-х класів прояв-

ляються в мрії про конкретну майбутню діяльність: «Я 

хочу стати поліцейським», «Хочу стати водієм», 

«Хочу працювати на заправці», «Хочу бути швачкою 

та шити гарний одяг», «Як підросту, хочу бути учите-

лькою з англійської мови». 

Егоцінності досліджуваних в обох класах пов’я-

зані із саморозвитком, бажанням бути здоровими, шви-

дко дорослішати та досягти певних цілей: «Я хочу ста-

ти дорослою», «Я хочу добре танцювати», «Я хочу, 

щоб я була здорова й не хворіла», «Я хочу, щоб у мене 

був кращий зір», «Хочу дуже швидко читати». 

Цінностями навчання, для учнів 1-х класів є: ба-

жання мати шкільне приладдя, здібності до різних ви-

дів шкільної діяльності, пізнання та здобуття нових 

знань: «Я хочу мати власний букварик», «Я хочу, вміти 

читати», «Хочу писати як учителька». В учнів 2-х 

класів з’являється цінність високих оцінок і прагнення 

до навчання, яке спрямоване на майбутнє та зникають 

цінності шкільних приладь: «Я хочу в третій клас», «Я 

хочу вже закінчити інститут», «Я бажаю дуже гарно 

вчитися», «Я хочу, щоб у моїй сім’я всі були дуже розу-

мні», «Я хочу знати англійську мову». 

Афілятивна ціннісна спрямованість в досліджу-

ваних цього віку виявляються в бажанні спілкування з 

однолітками та друзями. Відмінним є те, що учні 2-х 

класів прагнуть уже мати багато друзів та часто спілку-

ватися з ними. «Я хочу мати багато друзів», «Хочу пої-

хати з друзями в санаторій», «Хочу, щоб у мене були 

друзі». 

Екзистенційними цінностями в досліджуваних 

обох класів є цінність життя та щастя. В учнів 2-х кла-

сів з’являються цінність миру. «Хочу жити вічно», 

«Хочу, щоб не було смерті», «Я хочу, щоб усі люди були 

живі», «Я хочу, щоб моя сестра Альона була живою», 

«Хочу, щоб усі були щасливі». 

Таким чином, найбільша відмінність у рангових 

показниках досліджуваних обох класів має місце саме в 

середній частині Табелів рангів. Спільними цінностями 

тут для досліджуваних 1-х та 2-х класів є: цінності нав-

чання і дещо відмінними є цінності сім’ї, професії, при-

роди, егоцінності, афілятивні та езистенційні цінності.  

Нижню частину Табеля рангів в учнів 1-х класів 

складали екзистенційні цінності, які розмістилися на 4 

місці. 2 ранг у школярів посіли афілятивні, естетичні та 

громадянські цінності. У досліджуваних 2-х класів на 

3,5 ранзі розмістилися егоцінності й цінності професії. 

2 ранг посіли громадянські цінності. 1 рангом у дослі-

джуваних є естетичні цінності. 

Естетична ціннісна спрямованість досліджува-

них цього віку виражається в прагненні створювати 

щось красиве самостійно: «Хочу щоб мої зошити були 

красивими», «Хочу щоб у нашому класі було завжди 

чисто», «Хочу мати красивий сад». 

Громадянські цінності подібні в досліджуваних 

обох класів та пов’язані з турботою про державу і її 

безпеку: «Хочу миру в Україні», «Хочу, щоб Україна 

подружилася з Росією», «Хочу, щоб не було війни». 

Отже, спільними цінностями у нижній частині 

Табелів рангів досліджуваних 1-х та 2-х класів є грома-

дянські та естетичні цінності і дещо відмінними є: екзи-

стенційні, афілятивні, егоцінності та цінності професії.  

Аналізуючи динаміку розвитку ціннісної спрямо-

ваності можемо стверджувати, що матеріальні (12 ранг) 

та альтруїстичні цінності (9 ранг) посідають однакові 

рангові місця в досліджуваних 1-х та 2-х класів. Тобто, 

динаміка зміни даних цінностей за ранговими показни-

ками не спостерігається, але використані статистичні 

методи засвідчили значущу відмінність між важливістю 

альтруїстичних цінностей для досліджуваних 1-х та 2-х 

© Iuliia Prykhodko, Maryna Lukianenko  
DOI (Article): https://doi.org/10.31108/1.2021.7.2.5   

https://doi.org/10.31108/2018vol12iss2
https://doi.org/10.31108/2018vol14iss4pp9-18


 

 

 63 

 

  

                       PSYCHOLOGICAL  JOURNAL 

Volume 7 Issue 2 (46)  2021 

 

Volume 7 Issue 2 (46) 2021                                                                                         http://www.apsijournal.com/  

 

ISSN 2414-0023 (Print) 

ISSN 2414-004X (Online) 

DOI (Issue): https://doi.org/10.31108/1.2021.7.2 

класів (p=0.015*), матеріальні цінності залишаються 

незмінними. Цінностями, які значимо підвищуються у 

ранзі від 1-го до 2-го класу є: екзистенційні (р=0.025*), 

афілятивні (р=0.005**), цінності сім’ї (р=0.004**) та 

навчання (р=0.026*). Часткове підвищення рангу грома-

дянських цінностей має місце в досліджуваних 2-х кла-

сів, водночас значимо знижується ранг гедоністичних 

цінностей (р=0.026*). Професійні, естетичні, егоціннос-

ті та цінності природи з віком мають незначне пони-

ження в ранзі.  

Аналіз результатів дослідження ціннісної спря-

мованості учнів 3-х та 4-х класів, засвідчив, що верхню 

частину Табелів рангів цінностей складали альтруїстич-

ні цінності, які посіли 12 місце. 11 ранг в учнів 3-х кла-

сів посідають матеріальні цінності, у школярів 4-х кла-

сів – афілятивні цінності. 10 рангове місце у досліджу-

ваних 3-х класів склали егоцінності. 9,5 ранг у школя-

рів 4-х класів посіли егоцінності та цінності навчання. 9 

рангом в учнів 3-х класів є цінності навчання.  

Альтруїстичними цінностями для досліджуваних 

цього віку, як і для учнів 1-х та 2-х класів, є турбота 

про людей. «Я зроблю все можливе, щоб допомагати 

всім людям», «Коли я виросту, я буду допомагати без-

домним людям», «Я хочу, щоб був у цілому світі мир і 

злагода між людьми». Водночас додаються цінності 

піклування про тварин. «Я б нічого не пошкодувала для 

того, щоб допомагати звірям», «Я всім серцем сподіва-

юся, що не буде бездомних тварин». 

До матеріальних цінностей в учнів 3-х та 4-х 

класів, як і в попередніх класах, належать: кошти, різ-

номанітні гаджети, засоби пересування та житло. Від-

мінним є, те, що для досліджуваних 3-х класів, уже не є 

цінними одяг, а для школярів 4-х класів - іграшки, шкі-

льні приладдя та одяг: «У мене є велике бажання, щоб 

був крутий телефон, машина й будинок», «Я дуже хочу 

LOL ляльку і слайм», «Я буду рада, якщо мені подару-

ють ноутбук».  

Егоцінності пов’язані, як і в попередніх класах, з 

розвитком власної особистості та її різноманітних сто-

рін, з цінностями власних досягнень й успіхів у житті: 

«Я хочу бути красивою», «Хочу бути доброю» «Я все 

роблю, щоб бути розумною», «У мене є мета добитися 

того, що я хочу», «Я б хотіла уміти краще малювати 

та ліпити», «Хочу не боятися павуків», «Я дуже хочу 

здобути перше місце в Боярці по тхеквондо». 

Цінності навчання, подібно, як у досліджуваних 

2-х класів, полягають у бажанні отримувати високі оці-

нки, у прагненні до навчання та пізнання, яке спрямова-

не не тільки на сьогодення, а й в майбутнє, бажанні 

вивчати мови та математичні дисципліни. Відмінним є 

те, що в учнів 3-х та 4-х класів з’являються цінності, які 

скеровані на певні досягнення: «Я дуже хочу бути від-

мінницею», «Я хочу перейти у 4-ий клас», «Я сподіваю-

ся дуже добре закінчити школу і вступати в універси-

тет», «Я хочу вивчити англійську мову», «Я мрію ста-

ти дорослою, закінчити школу на золоту медаль і 

вступити в університет».   

Афілятивні цінності виявляються, як і в дослі-

джуваних 2-х класів, у прагненні мати багато друзів. 

Проте, в учнів 3-х та 4-х класів з’являється цінність 

спілкування з вчителем, а також, потреба в позитивних 

стосунках з оточуючими: «Хочу, щоб зі мною всі дру-

жили», «Я буду дуже рада, якщо мене буде хвалити 

учителька», «Я б так хотіла, щоб мене любили усі в 

класі», «Я боюся, що зі мною не будуть дружити», «Я 

сподіваюся, що наш клас буде дружній», «Я дуже хочу, 

щоб наша вчителька Валентина Миколаївна залишила-

ся до 11 класу». 

Отже, спільними цінностями у верхній частині 

Табелів рангів досліджуваних 3-х та 4-х класів є: альт-

руїстичні, егоцінності та цінності і дещо відмінними є 

матеріальні та афілятивні цінності.     

Середню частину Табеля рангів, а саме 8 рангове 

місце, у школярів 3-х класів складали афілятивні цінно-

сті та в учнів 4-х класів – матеріальні цінності. 7 ранг у 

досліджуваних 3-х класів посідають цінності сім’ї, у 4-х 

– гедоністичні цінності. 6 рангове місце в учнів обох 

класів посіли екзистенційні цінності. 5 рангом у дослі-

джуваних 3-х класів були гедоністичні цінності, в учнів 

4-х класів – цінності сім’ї.  

Сімейні цінності, як і в попередніх класах, про-

являються в турботі про власну сім’ю, її здоров’я та 

щастя. В учнів 3-х класів з’являється бажання збере-

ження повної сім’ї та прагнення мати схвалення від 

батьків, а в досліджуваних 4-х класів – бажання та цін-

ність власної сім’ї в майбутньому: «Я хочу, щоб мій 

братик був здоровий», «Мені не сподобається, якщо 

будуть ображати моїх рідних», «Я дуже хочу, щоб 
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мною пишалися батьки», «Мені не подобається, що 

тата немає», «Найбільше я буду засмучений, якщо та-

то й мама розлучаться», «Я не хочу бачити на обличчі 

мами сльози». 

Екзистенційна ціннісна спрямованість, як і в дос-

ліджуваних молодшого віку, виявляються у щасті, мрі-

ях, житті та страхові смерті, у школярів 3-х класів з’яв-

ляються фантастичні бажання. У досліджуваних 4-х 

класів зникають фантастичні цінності та страх смерті. 

«Хочу, щоб у мене було хороше та щасливе життя», 

«Найбільше я буду засмучена, якщо в мене помруть 

батьки», «Я б хотіла бути здатною літати», «Я хочу 

прожити хороше життя», «Я сподіваюся, що моя мрія 

забудеться». 

Гедоністичні цінності в досліджуваних 3-х та 4-х 

класів також пов’язані з відпочинком, поїздками у різні 

країни та міста, з можливістю проводити час в різних 

іграх, відпочивати. Проте, гра тут розуміється не тільки 

як взаємодія з ровесниками, а як і діяльність з технічни-

ми засобами: «Я мрію поїхати в Англію», «Я хотіла 

покататися на ковзанах», «Я люблю пограти на теле-

фоні», «Я сподіваюся, що ми всі разом із сім’єю поїде-

мо до зоопарку», «Я хочу, поїхати до своєї подруги в 

гості», «Я буду дуже рада, якщо наша вчителька пове-

зе нас в аквапарк».  

Отже, спільними цінностями у середній частині 

Табелів рангів школярів 3-х та 4-х класів є: цінності 

сім’ї, екзистенційні, гедоністичні, і дещо відмінними є 

афілятивні та матеріальні цінності.  

Нижню частину Табеля рангів, 4 рангове місце у 

школярів 3-х класів посіли цінності природи, у дослі-

джуваних 4-х класів – цінності професії. 3 ранг в учнів 

3-х класів посідають цінності професії, у школярів 4-х 

класів – громадянські цінності. 2 рангом у досліджува-

них 3-х класів є громадянські цінності, в учнів 4-х кла-

сів – цінності природи. 1 рангове місце у школярів обох 

класів посіли естетичні цінності.  

Цінностями природи для даних досліджуваних, 

як і для учнів 1-х та 2-х класів є бажання мати та турбу-

ватися про тварин (страх втратити когось із них) і рос-

лин. В учнів 4-х класів, з’являється бажання того щоб 

про природу турбувалися усі люди на Землі. «Я дуже 

хочу собак Тедді і Муху й турбуватися про них», «Я 

буду сумувати, якщо мій кіт помре», «Я мрію про чор-

ного кота і хочу піклуватися про нього», «Я хочу, що 

люди були добрими до тварин та рослин». 

Цінність професії, як і в попередніх класів, вияв-

ляється в мрії про певну майбутню діяльність та бачен-

ні себе в ній: «Я буду працювати модельєром», «Я б 

хотіла стати вчителькою в дитячому садку», «У мене 

є бажання стати  юристом», «Я хочу бути вишиваль-

ницею», «Коли я виросту, стану перекладачем із ки-

тайської мови». 

Громадянські цінності досліджуваних 3-х та 4-х 

класів пов’язані з турботою про свою країну, її добро-

бут і безпеку. У них з’являється розуміння нинішньої 

ситуації в країні і бажання захищати її. «Я вирішив бу-

ти в майбутньому солдатом і захищати країну», «Я 

хочу щоб в Україні був мир», «Я сподіваюся, що війна 

скоро закінчиться й буде мир», «Я дуже хочу, щоб був 

мир і злагода в нашій країні».  

Естетична ціннісна спрямованість, як і в попере-

дніх класах, виявляються у бажанні дітей створювати 

щось красиве власними руками та споглядати красу 

навколишнього світу. «Я хотіла б уміти дуже гарно 

малювати», «Я дуже люблю спостерігати як заходить 

сонце», «Мені подобаються прогулянки в красивому 

парку», «Хочу щоб наша школа була красивою». Учні 4-

х класів мріють про творчі професії: «У мене є велике 

бажання стати художником», «Я хочу стати худож-

ником або фотографом»,  

Отже, отримані результати демонструють, що у 

Табелях рангів 3-х та 4-х класів відсутня помітна різни-

ця між цінностями. 

Динаміка розвитку пріоритетності ціннісної 

спрямованості від 3-го до 4-го класу виявляється в то-

му, що альтруїстичні цінності посідають однакові ран-

гові місця у верхній частині Табелів рангів досліджува-

них (12 ранг), водночас статистичний аналіз виявив 

значне збільшення важливості цієї цінності 

(p=0.000***). Значно підвищується ранг афілятивних 

(р=0.001***), громадянських (р=0.000***), гедоністич-

них цінностей (р=0.046*), цінностей навчання 

(р=0.002**), цінностей професії (р=0.01**) та егоцінно-

стей (р=0.024*). Суттєво зменшується пріоритетність 

екзистенційних цінностей (р=0.019*) та цінностей при-

роди (р=0.015*). Несуттєво зменшується ранг матеріа-

льних цінностей та цінностей сім’ї. Пріоритетність ес-
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тетичних цінностей залишається незмінною для учнів 3

-х та 4-х класів. 

Розглядаючи динаміку розвитку цінностей від 1-

го до 4-го класу, можна стверджувати, що альтруїстич-

ні цінності є головними для всіх досліджуваних. Проте 

їх ранг підвищується від 1-го до 4-го класу (p=0.000***, 

Н=32.426; р=0.000***). 

Цінностями, ранг яких суттєво підвищується, є: 

екзистенційні (р=0.000***, Н=35.340 при р=0.000***), 

громадянські (р=0.000***, Н=34.460, р=0.000***), афі-

лятивні цінності (р=0.000***, Н=35.795 при 

р=0.000***), егоцінності (р=0.000***, Н=37.423 при 

р=0.000***) та цінності навчання (р=0.000***, Н=32.73 

при р=0.000***). 

З віком статистично зменшуються ранги цінності 

сім’ї (р=0.000***, Н=19.544 при р=0.000***), природи 

(р=0.001***, Н=13.506 при р=0.004**), гедоністичні 

цінності (р=0.002**, Н=12.249 при р=0.007**) та цінно-

сті професії (р=0.007**, Н=11.791 при р=0.008**). Ранг 

матеріальних цінностей частково понижується. Ранг 

естетичних цінностей залишається незмінним. 

Висновки. Отримані результати засвідчують, що 

від 1-го до 4-го класу для досліджуваних знижується 

цінність сім’ї, але збільшується значення спілкування з 

друзями та однокласниками. Результати нашого дослі-

дження підтверджують існуюче у віковій психології 

твердження про значення ровесників та спілкування з 

ними в підлітковому віці, до якого є близькими школярі

-четвертокласники. Зменшуються цінності розваг та 

відпочинку, турботи про природу і водночас більш кон-

кретною стає мріє про майбутню професію. Варто за-

значити, що з віком зростає цінність власної особистос-

ті та її розвитку. Зменшується цінність матеріального 

благополуччя і водночас, зростає цінність турботи про 

людей, країну, її безпеку та цінностей життя й пошуку 

щастя. Зростає цінність навчання, що пов’язана з існу-

ючим нині положенням про державну підсумкову атес-

тації. Нинішні учні знають про необхідність складання 

державної підсумкової атестації в кінці 4-го класу в 

школі, успішне проходження якої є пропуском до 5-го 

класу.  

Як свідчать результати проведеного досліджен-

ня, естетичні цінності посідають в Табелі рангів одна-

кове місце в учнів усіх класів молодшої школи. Ці ре-

зультати, на нашу думку, опосередковано свідчать про 

недостатню увагу як з боку школи, так і сім’ї щодо ес-

тетичного виховання дітей.  Отже, отримані нами ре-

зультати дослідження дають підставу стверджувати, що 

протягом молодшого шкільного віку має місце динамі-

ка розвитку ціннісної спрямованості учня.  

Подальші перспективи розвитку проблеми 

ціннісної спрямованості в молодшого школяра ми вба-

чаємо в дослідженні впливу локус контролю на форму-

вання ціннісно-смислової сфери та вивчення її структу-

рних компонентів: когнітивного, конативного та емоти-

вного й гендерних особливостей розвитку. Науковий 

інтерес представляє дослідження впливу сімейного ви-

ховання та засобів масової інформації на формування 

ціннісно-смислової сфери школяра цього віку.  
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ДИНАМИКА РАЗВИТИЯ ЦЕННОСТНО-
СМЫСЛОВОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ МЛАДШЕ-

ГО ШКОЛЬНИКА 
 

АННОТАЦИЯ 

Современные экономические, культурные, по-

литические и социально-психологические изменения 

украинского общества, евроинтеграция и национальное 

возрождение государства являются свидетельством 

трансформационных процессов, которые обусловлива-

ют изменения иерархии ценностей, воздействуя на цен-

ностные ориентации молодежи. В связи с этим актуаль-

ным для психологической науки и педагогической 

практики является изучение ценностно-смысловой 

направленности современных младших школьников. 

Цель статьи заключается в анализе результатов эмпири-

ческого исследования иерархии и динамики развития 

ценностно-смысловой направленности в младшем 

школьном возрасте. 

В статье раскрыто методологию изучения цен-

ностно-смысловой сферы личности и сущность поня-

тий «ценности» и «ценностные ориентации». Ценност-

но-смысловая сфера - это ядро личности, она охватыва-

ет ее ценностные ориентации и личностные смыслы. 

Ценностные ориентации являются формой включения 

общественных ценностей в механизм деятельности и 

поведения личности, они формируются на основе инте-

риоризации личностью ценностей общества. 

В эмпирическом исследовании были использо-

ваны следующие методики: «Три желания» для уча-

щихся 1-х классов (Л. Божович), «Цветик - семицве-

тик» - 2-х классов (И. Витковская) и «Неоконченные 

предложения» - 3-х – 4-х классов (Ж. Нюттен). Выбор-

ка составляла 217 младших школьников сельской мест-

ности. Статистический анализ полученных результатов 

исследования осуществлялся с помощью SPSS (v. 25.0). 

Для сравнения исследуемых различных классов ис-

пользовались U-критерий Манна-Уитни и критерий 

Крускала-Уоллиса (Н-критерий). 

Изучено иерархию и динамику развития цен-

ностной направленности в течение обучения учащихся 

в младшей школе. Установлено, что в исследуемых 1-х 

классов верхнюю часть в Табеле рангов занимают: ма-

териальные, гедонистические, ценности природы и аль-

труистические ценности; в учащихся 2-х классов – ма-

териальные, ценности семьи, гедонистические и аль-

труистические ценности; у школьников 3-х классов –  

альтруистические, материальные, эгоценности и ценно-

сти обучения; в исследуемых 4-х классов – альтруисти-

ческие, аффилиативные, эгоценности и ценности обу-

чения. Установлено, что в исследуемых 1-х классов 

нижнюю часть в Табеле рангов занимают: экзистенци-

альные, аффилиативные, гражданские, эстетические 

ценности; в учащихся 2-х классов – эгоценности, цен-

ности будущей профессии, гражданские и эстетические 

ценности; у школьников 3-х классов – ценности приро-

ды, профессии, гражданские и эстетические ценности; 

в исследуемых 4-х классов – ценности профессии, при-

роды, гражданские и эстетические ценности. 

Используемые в исследование статистические 

критерии установили, что ценностная направленность 

меняться в зависимости от возраста младших школьни-

ков. Ценностями, ранг которых с возрастом существен-

но повышается являются: альтруистические, экзистен-

циальные, гражданские, аффилиативные ценности, эго-

ценности и ценности обучения. С возрастом статисти-

чески снижается ранг ценностей семьи, природы, про-

фессии и гедонистических ценностей. Ранг материаль-

ных ценностей с возрастом несколько снижается, тогда 

как ранг эстетических остается неизменным на протя-

жении всего младшего школьного возраста. Они зани-

мают нижнюю часть в Табели рангов ценностей, что, 

по нашему мнению, косвенно свидетельствуют о недо-

статочном внимании к вопросу эстетического воспита-

ния детей как со стороны школы, так и семьи. 

Таким образом, результаты нашего исследова-

ния позволяют утверждать, что ценностно-смысловая 

направленность младшего школьника изменится в при-

оритетности ценностей в течение обучения в младшей 

школе. Эти изменения согласуются с закономерностя-

ми психического развития ребенка в этом возрасте и с 

изменениями, происходящими с приближением под-
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росткового возраста. 

В статье обозначены перспективы дальнейших 

исследований проблемы ценностно-смысловой сферы 

школьника, которые усматриваются в изучении влия-

ния локус контроля на ее формирование, гендерных 

особенностей, влияния семейного воспитания и средств 

массовой информации. 

Ключевые слова: ценностная направленность, 

ценности, ценностные ориентации, иерархия ценно-

стей, динамика, приоритет, Табель рангов, личность 

младшего школьника. 
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THE DYNAMICS OF PRIMARY SCHOOLCHIL-
DREN’S VALUE-MEANING ORIENTATION  

 

ABSTRACT 

Modern economic, cultural, political and social-

psychological changes in Ukrainian society, European inte-

gration and the national revival are evidence of transforma-

tional processes that cause changes in the hierarchy of val-

ues and influence young people’s value orientations. Thus, 

the study of modern primary schoolchildren’s value-

meaning orientations is important for psychological science 

and pedagogical practice. The article purpose is to analyze 

the implemented empirical study on the hierarchy and dy-

namics of value-meaning orientations in the primary school 

age. 

The article describes the methodology for studying 

the value- meaning sphere and the essence of the concepts 

of “values” and “value orientations”. The value- meaning 

sphere is the core of a personality; it covers an individual’s 

value orientations and personal meanings. Value orienta-

tions are a form of inclusion of social values into an indi-

vidual activities and behavior; they are formed on the basis 

of interiorization of the society values . 

The following methods were used in our empirical 

study: “Three desires” for first-year schoolchildren (L. Bo-

zovic), “Flower - seven-colors” for second-year schoolchil-

dren (I. Vitkovskaya) and “Unfinished sentences” for third-

forth-year schoolchildren (J. Nuttin). The sample consisted 

of 217 primary schoolchildren in rural areas. Statistical 

analysis of the obtained ata was carried out using SPSS (v. 

25.0). To compare the studied different classes, the Mann-

Whitney U-test and the Kruskal-Wallis test (H-test) were 

used. 

The hierarchy and dynamics of value orientations 

at primary school were studied. The upper part in the Table 

of Value Ranks included: material, hedonistic, nature and 

altruistic values for first-year schoolchildren; material, fam-

ily, hedonistic and altruistic values for second-year school-

children; altruistic, material, ego-values and values of 

learning for third-year schoolchildren; altruistic, affiliate 

and learning values for forth-year schoolchildren. The low-

er part in the Table of Value Ranks included: existential, 

affiliate, civic, aesthetic values for first-year schoolchil-

dren; ego-, future profession, civic and aesthetic values for 

second-year schoolchildren; nature, profession, civic and 

aesthetic values for third-year schoolchildren; profession, 

nature, civil and aesthetic values for forth-year schoolchil-

dren. 

The statistical criteria used in the study found that 

the value orientations changed depending on primary 

schoolchildren’s age. Values, which rank increased signifi-

cantly with age, were: altruistic, existential, civic, affiliate, 

ego- and learning values. With age, ranks of such values as 

family, nature, profession, and hedonistic values decreases 

statistically. The rank of material values somewhat decreas-

es with age, while the rank of aesthetic values remains un-

changed throughout the primary school age. They occupy 

the lower part in the Table of Value Ranks, which, in our 

opinion, indirectly indicates insufficient attention to aes-

thetic education, both at school and in family. 

Thus, the results of our research allow us to assert 

that primary schoolchildren’s value-semantic orientations 

change as for their priority during primary school educa-

tion. These changes are consistent with the patterns of men-

tal development of children at this age and with the changes 

occurring with the approach of adolescence. 

Further studies on schoolchildren’s value-meaning 

sphere are seen in the study of the influence of the locus of 

control and gender characteristics on its formation, as well 
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